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   Date:                                           SUBJECT: HINDI  
II PUC 

 MOCK- I 
Timings Allowed: 3 Hrs.15 MINS 
                                                                    Total Marks: 100 
xÉÔcÉlÉÉ: 1: xÉpÉÏ mÉëzlÉÉåÇ Måü E¨ÉU ÌWûlSÏ pÉÉwÉÉ iÉjÉÉ SåuÉlÉÉaÉUÏ ÍsÉÌmÉ qÉåÇ ÍsÉZÉlÉÉ AÉuÉzrÉMü Wæû| 

        2: mÉëzlÉÉåÇ MüÐ ¢üqÉ xÉÇZrÉÉ ÍsÉZÉlÉÉ AÌlÉuÉÉrÉï Wæû | 

 

 I  A. LMü zoS rÉÉ uÉÉYrÉÉÇzÉ qÉåÇ E¨ÉU ÍsÉÎZÉL :                          1 X 6 = 6 

     1. xÉÑeÉÉlÉ lÉå aÉÉðuÉ qÉåÇ YrÉÉ oÉlÉuÉÉrÉÉ? 

     2. Mü¨ÉïurÉ ÌMüxÉ mÉU ÌlÉpÉïU Wæû? 

     3. qÉÉ MüWûÉð ÌuÉUÉeÉ UWûÏ jÉÏ? 

     4. qÉ³ÉÔ pÉÇQûÉUÏ MüÉ eÉlqÉ ÌMüxÉ aÉÉðuÉ qÉåÇ WÒûAÉ jÉÉ| 

     5. ÌMüxÉ lÉSÏ qÉåÇ pÉrÉÇMüU oÉÉRû AÉiÉÏ jÉÏ? 

       6. qÉÉð YrÉÉ aÉÉlÉå sÉaÉÏ ? 

  AÉ. ÌlÉqlÉÍsÉÎZÉiÉ mÉëzlÉÉåÇ qÉåÇ xÉå ÌMülWûÏÇ iÉÏlÉ mÉëzlÉÉåÇ Måü E¨ÉU ÍsÉÎZÉL :                          3 X 3 = 9 

         7.. bÉU qÉåÇ xÉÑeÉÉlÉ pÉaÉiÉ MüÉ AlÉÉSU MæüxÉå WÒûAÉ? 

     8.. qÉlÉ MüÐ zÉÌ£ü MæüxÉÏ Wæû? 

     9. oÉUÉqÉSå qÉåÇ mÉWÒðûcÉiÉå WûÏ zÉÉqÉlÉÉjÉ YrÉÉåÇ ÌPûPûMü aÉrÉå ? 

     10. lÉÉUS AÉÎZÉU pÉÉåsÉÉUÉqÉ MüÉ mÉiÉÉ MæüxÉå sÉaÉÉiÉå Wæû ? 

     11. eÉÉmÉÉlÉ Måü `ÌWûUlÉ-uÉlÉ’ Måü oÉÉUå qÉåÇ ÍsÉÎZÉL | 

II   A. ÌlÉqlÉÍsÉÎZÉiÉ uÉÉYrÉ ÌMüxÉlÉå, ÌMüxÉxÉå MüWûÉ  ?                         1 X 4 = 4  

      12. “oÉÉoÉÉ,CiÉlÉÉ qÉÑfxÉå EPû lÉÉ xÉMåüaÉÉ| 

      13. “WûqÉÉUå AÉmÉMåü bÉUÉåÇ MüÐ sÉQûÌMürÉÉåÇ MüÉå zÉÉåpÉÉ SåiÉÉ Wæû rÉWû xÉoÉ|” 

      14. “xÉcÉ,?qÉÑfÉå aÉÉðuÉ Måü sÉÉåaÉ oÉWÒûiÉ mÉxÉÇS WæÇû| 

      15 “aÉUÏoÉÏ MüÐ oÉÏqÉÉUÏ jÉÏ |” 

AÉ. xÉxÉÇSpÉï xmÉ¹ÏMüUhÉ MüÐÎeÉL (ÌMülWûÏ SÉå)                                    3 X 2 = 6 

    16.  ÌmÉiÉÉ Måü PûÏMü ÌuÉmÉUÏiÉ jÉÏÇ WûqÉÉUÏ oÉåmÉRûÏ-ÍsÉZÉÏ qÉÉð| 

    17. “AÉå AqqÉÉ|iÉÑqÉlÉå iÉÉå AÉeÉ UÇaÉ sÉÉ ÌSrÉÉ|” 

    18   “mÉU LåxÉÉ MüpÉÏ lÉWûÏÇ WÒûAÉ jÉÉ|” 

    19. “rÉWûÉð iÉÉå QåÇûÌOûxOû qÉMüZÉÏ qÉÉUiÉå WûÉåÇaÉå| 

 



 

  

 

     III A. LMü zoS rÉÉ uÉÉYrÉÉÇzÉ qÉåÇ E¨ÉU ÍsÉÎZÉL :                   1 X 6 =6 

    20. cÉMüÉåU mÉ¤ÉÏ ÌMüxÉå SåZÉiÉÉ UWûiÉÉ Wæû ? 

    21. MüÉælÉ AÇiÉU MüÐ oÉÉiÉ eÉlÉlÉå uÉÉsÉå WæÇû? 

    22 AÉÆZÉÉåÇ MüÐ xÉÑÇSUiÉÉ ÌMüxÉxÉå oÉRûiÉÏ Wæû? 

    23. oÉåOûÏ MüÉå YrÉÉåÇ xÉÑÇSU ÌSZÉlÉÉ Wæû? 

    24. MüÌuÉ lÉUåÇSì zÉqÉÉï lÉå ÌMüxÉå AÍkÉMü AmÉÉuÉlÉ MüWûÉ Wæû| 

    25. xÉÔZÉÏ QûÉsÉÏ MæüxÉÏ Wæû? 

AÉ. ÌlÉqlÉÍsÉÎZÉiÉ mÉëzlÉÉåÇ qÉåÇ xÉå ÌMülWûÏÇ SÉå mÉëzlÉÉåÇ Måü E¨ÉU ÍsÉÎZÉL :                 3 X 2 = 6 

     

       26. AWÇûMüÉU Måü xÉqoÉlkÉ qÉåÇ UWûÏqÉ Måü ÌuÉcÉÉU urÉ£ü MüÐÎeÉL| 

    27. xÉoÉ uÉåS AÉæU xqÉ×ÌiÉrÉÉð YrÉÉ oÉiÉÉiÉå Wæû ? 

      28. mÉÇeÉÉoÉ MåüxÉUÏ MüÐ qÉy¨ÉÉ urÉ£ü MüÐÎeÉL| 

    29. MüÌuÉ SÒwrÉÇiÉ MÑüqÉÉU Måü AlÉÑxÉÉU xÉqÉÉeÉ qÉå YrÉÉ TæüsÉÉ WÒûAÉ Wæû ? 

C. xÉxÉÇSpÉï pÉÉuÉ xmÉ¹ MüÐÎeÉL :                     4 X 2 = 8 

     30.  rÉÉ AlÉÑUÉaÉÏ ÍcÉ¨ÉMüÐ aÉÌiÉ xÉqÉÑfÉæ lÉÌWÇû MüÉåD| 

               erÉÉæ-erÉÉæÇ oÉÔQæû xrÉÉqÉ UÇaÉ,irÉÉæÇ-irÉÉæÇ E‹sÉÑ WûÉåD|| 

                        rÉÉ  

    UæSÉxÉ ´ÉqÉ MüËU ZÉÉDÌWû, 

                eÉÉå sÉÉæ mÉÉU oÉxÉÉrÉ| 

                lÉåMü MüqÉÉD eÉÑ MüUD’ 

                 MüoÉWÒðû lÉ ÌlÉWûnsÉ eÉÉrÉ|| 

 
 

31. LåxÉÉ iÉåUÉ sÉÉåMü uÉåSlÉÉ 

        lÉWûÏÇ,lÉWûÏÇ ÎeÉxÉqÉå AuÉxÉÉS: 

        eÉsÉlÉÉ eÉÉlÉÉ lÉWûÏÇ,lÉWûÏÇ- 

       ÎeÉxÉlÉå eÉÉlÉÉ ÍqÉOûlÉå MüÉ xuÉÉS || 

       rÉÉ 
 

                      SUAxÉsÉ zÉÑÂ xÉå WûÏ jÉÉ WûqÉÉUå AÇSåzÉÉåÇ qÉåÇ 

      MüWûÏÇ LMü eÉÉlÉÏ SÒzqÉlÉ 

             ÌMü bÉU MüÉå oÉcÉÉlÉÉ Wæû sÉÑOåûUÉåÇ xÉå  

     zÉWûU MüÉå oÉcÉÉlÉÉ Wæû lÉÉÌSUÉåÇ xÉå || 
 

IV  A. LMü zoS rÉÉ uÉÉYrÉÉÇzÉ qÉåÇ E¨ÉU ÍsÉÎZÉL :                 1 X 5 = 5 

32.lÉÉæMüUÉåÇ xÉå MüÉqÉ sÉålÉå Måü ÍsÉL YrÉÉ WûÉålÉÏ cÉÌWûL| 

33.qÉÔsÉUÉeÉ Måü qÉÆfÉsÉå sÉQûMåü MüÉ lÉÉqÉ ÍsÉÎZÉL| 

34.oÉUaÉS MüÉ mÉåQû ÌMülÉ sÉÉåaÉÉåÇ lÉå EZÉÉQû ÌSrÉÉ| 

35. .iÉsÉuÉÉU MüÉ mÉëqÉÉhÉ ÌMüxÉMüÉ mÉëqÉÉhÉ Wæû? 

36 AWÇûMüÉU ÌMüxÉqÉåÇ oÉÉkÉMü Wæû? 

 

 



 

  

 

 

 

 AÉ. ÌlÉqlÉÍsÉÎZÉiÉ mÉëzlÉÉåÇ qÉåÇ xÉå ÌMülWûÏÇ SÉå mÉëzlÉÉåÇ Måü E¨ÉU ÍsÉÎZÉL :                           5 X 2 = 10 

37. oÉåsÉÉ AmÉlÉå qÉÉrÉMåü YrÉÉåÇ eÉÉlÉÉ cÉÉWûiÉÏ jÉÏ|  

rÉÉ 

SÉSÉ eÉÏ lÉå mÉUåzÉ MüÉå ÌMüxÉ mÉëMüÉU xÉqÉfÉÉrÉÉ| 

38. zÉÉx§ÉÉjÉï qÉåÇ mÉÇÌQûiÉÉåÇ MüÉå WûUÉiÉå SåZÉ ÌmÉiÉÉ lÉå pÉÉUÌuÉ Måü oÉÉUå qÉåÇ YrÉÉ xÉÉåcÉÉ | 

rÉÉ 

         mÉëÉrÉÍ¶ÉiÉ MüÉå sÉåMüU ÌmÉiÉÉ AÉæU mÉÑ§É Måü oÉÏcÉ WÒûL xÉÇuÉÉS MüÉå ÍsÉÎZÉL| 

 

  V A. ÌlÉqlÉÍsÉÎZÉiÉ uÉÉYrÉ zÉÑ® MüÐÎeÉL:                               1 X 4 = 4 
 

39. 1. mÉåÄQû Måü QûÉsÉ qÉåÇ MüÉårÉsÉ oÉæPûÉ Wæû | 

2. uÉWû xÉ‹lÉ mÉÑÂwÉ Wæû | 

3.  uÉWû UÇaÉÏlÉ ÍcÉ§É SåZÉ UWåÇû WæÇû  | 

4.  sÉÉåaÉ MüWûiÉ Wæû, iÉÉå MüWûlÉå SÉå | 

      

   40. AÉ. MüÉå¹Mü qÉåÇ ÌSL aÉL MüÉUMüÉåÇ xÉå ËU£ü xjÉÉlÉ pÉËUL :                                                                      1 X 4 = 4 

         ( qÉiÉ, MüÉå, MüÐ, lÉWûÏÇ, ) 

Mü. rÉWû xÉÉæpÉÉarÉ . . . . oÉÉiÉ Wæû | 

ZÉ. SåÎZÉL, zÉÉåU ... .. MüÐÎeÉL | 

aÉ. MüÉzÉ qÉæÇ ÍxÉlÉåqÉÉ  .... aÉrÉÉ WûÉåiÉÉ | 

bÉ. UÉåaÉÏ . . . . . SuÉÉ SÉå |                                                                                                                

 

                                                                                                                                   1 X 3 = 3 
41.  ÌlÉqlÉÍsÉÎZÉiÉ uÉYrÉÉåÇ MüÉå xÉÔcÉlÉÉlÉÑxÉÉU oÉSÍsÉL :  

    1. bÉU qÉåÇ qÉåWûqÉÉlÉ AÉ aÉrÉå WæÇû | (pÉÌuÉwrÉiÉ MüÉsÉ qÉåÇ oÉSÍsÉL ) 

       2.. xÉoÉ AmÉlÉÏ-AmÉlÉÏ UÉrÉ SåÇaÉå | (uÉiÉïqÉÉlÉ MüÉsÉ qÉåÇ ÍsÉÎZÉL) 

    3. . mÉëåqÉcÉlS EmÉlrÉÉxÉ ÍsÉZÉiÉå Wæû| | (pÉÔiÉMüÉsÉ qÉåÇ oÉSÍsÉL ) 

             

 

42. D. ÌlÉqlÉÍsÉÎZÉiÉ qÉÑWûÉuÉUÉåÇ MüÉå AjÉï Måü xÉÉjÉ eÉÉåQûMüU ÍsÉÎZÉL :                 1 X 4 = 4 
 

1.  ZÉÔlÉ MüÉ bÉÔðOû mÉÏMüU UWû eÉÉlÉÉ            A. oÉÉæZÉsÉÉ eÉÉlÉÉ | 

2. ÌmÉÇQû NÒûQûÉlÉÉ                           AÉ. AÉÍsÉÇaÉlÉ MüUlÉÉ | 

3. ÌiÉsÉÍqÉsÉÉ EPûlÉÉ                        C, mÉÏNûÉ NÒûQûÉlÉÉ| 

4. aÉsÉå sÉaÉÉlÉÉ                            D. ¢üÉåkÉ MüÉå SoÉÉMüU oÉæPû eÉÉlÉÉ|  

        

     

43. E. ÍsÉÇaÉ mÉycÉÉÌlÉL:  1.lÉÉrÉMü  2 xÉÑlÉÉU 3 WûÍjÉlÉÏ                                          1 X 3 = 3 

44.  F.AlÉåMü zÉoSÉåÇ Måü ÍsÉrÉå LMü zÉoS ÍsÉÎZÉL :                                                                                          1 X 3 = 3 

            1. xÉSÉ xÉirÉ oÉÉåsÉlÉå uÉÉsÉÉ- 

        2. MüWûÉlÉÏ ÍsÉZÉlÉå uÉÉsÉÉ-  

        3. eÉÉå eÉlqÉ xÉå AÇkÉÉ WûÉå | 



 

  

 

 

 45.   ÌlÉqlÉÍsÉÎZÉiÉ zÉoSÉåÇ Måü xÉÉjÉ EmÉxÉaÉï eÉÉåQûMüU lÉrÉå zÉoSÉåÇ MüÉ ÌlÉqÉÉïhÉ ÌMüÎeÉL :                                       1 X 2=2 

1. lÉÉrÉMü    2. eÉÏuÉlÉ  

VI A. 46 ÌlÉqlÉÍsÉÎZÉiÉ zÉoSÉåÇ Måü mÉë¨ÉrÉ AsÉaÉ MüU ÍsÉÎZÉL :     1 X 2=2 
             

 1.eÉÉlÉMüÉUÏ 2.qÉWûiuÉmÉÔhÉï          

 

47.AÉ. ÌMüxÉÏ LMü mÉU ÌlÉoÉlkÉ ÍsÉÎZÉL :                                                                                                          1X5=5 
 

             1. xÉqÉrÉ MüÉ xÉSÒmÉrÉÉåaÉ     2. UåsÉ rÉÉ§ÉÉ    3. lÉuÉ uÉwÉï 

 

AjÉuÉÉ  

 
      urÉÉrÉÉqÉ Måü qÉWûiuÉ MüÉå SzÉÉïiÉå WÒûL AmÉlÉå NûÉåOåû pÉÉD Måü lÉÉqÉ LMü mÉ§É ÍsÉÎZÉL |              

 

 48.. ÌlÉqlÉÍsÉÎZÉiÉ AlÉÑcNåûS MüÉå mÉRûMüU ÌlÉqlÉÍsÉÎZÉiÉ mÉëzlÉÉåÇ MüÉ E¨ÉU SÏÎeÉL :                                                        1X5=5 

        pÉÏwqÉ xÉÉWûlÉÏ mÉëaÉÌiÉzÉÏsÉ MüWûÉlÉÏMüÉU Wæû | AÉmÉMüÉ eÉlqÉ 1915 D. MüÉå UÉuÉsÉÌmÉÇQûÏ qÉåÇ 

     WÒûAÉ jÉÉ | sÉÉWûÉæU xÉå AÇaÉëåeÉÏ qÉåÇ LqÉ.L. MüUlÉå Måü oÉÉS AÉmÉlÉå mÉÇeÉÉoÉ ÌuÉzuÉÉÌuÉkÉÉsÉrÉ xÉå 

     mÉÏ.LcÉ.QûÏ. MüÐ EmÉÉÍkÉ mÉëÉmiÉ MüÐ | AÉmÉ ÌSssÉÏ MüÉsÉåeÉ qÉåÇ AÇaÉëåeÉÏ Måü uÉËU¹ mÉëuÉ£üÉ Måü mÉS mÉU  

     MüÉrÉïUiÉ UWåû | AÉmÉMüÐ ÌuÉcÉÉU SØÌ¹ UÉ·íÏrÉ LuÉÇ xÉqÉÉeÉ mÉUMü jÉÏ | qÉkrÉuÉaÉÏïrÉ mÉËUuÉÉUÉåÇ MüÐ xÉqÉxrÉÉAÉåÇ 

     AÉæU ÌuÉxÉÇaÉÌiÉrÉÉåÇ MüÉå AÉmÉlÉå mÉëpÉÉuÉzÉÉsÉÏ RÇûaÉ xÉå ÍcÉÌ§ÉiÉ ÌMürÉÉ Wæû | rÉÉÇÌ§ÉMü eÉÏuÉlÉ Måü iÉlÉÉuÉ,urÉÌ£ü MüÐ 

     xuÉÉjÉï pÉÉuÉlÉÉ,ÌuÉpÉÉeÉlÉ MüÐ mÉÏQûÉ,AÉÌS AÉmÉMüÐ MüWûÉÌlÉrÉÉåÇ Måü ÌuÉwÉrÉ oÉlÉå | AÉmÉMüÐ qÉ×irÉÑ 11 eÉÑsÉÉC 2003C. MüÉå  

     WÒûC |     

mÉëzlÉ :-  

1. pÉÏwqÉ xÉÉWûlÉÏ MüÉ eÉlqÉ MüoÉ AÉæU MüWûÉð WÒûAÉ ? 

2. pÉÏwqÉ xÉÉWûlÉÏ lÉå LqÉ.L.LuÉÇ mÉÏ.LcÉ.QûÏ. MüWûÉð xÉå MüÐ ? 

3. pÉÏwqÉ xÉÉWûlÉÏ Måü ÌuÉcÉÉU MæüxÉå jÉå ? 

4. pÉÏwqÉ xÉÉWûlÉÏ Måü MüWûÉÌlÉrÉÉåÇ Måü ÌuÉwÉrÉ YrÉÉ jÉå ? 

5. pÉÏwqÉ xÉÉWûlÉÏ MüÐ qÉ×irÉÑ MüoÉ WÒûD ? 

 
49. ÌWûlSÏ  qÉåÇ AlÉÑuÉÉS MüÐÎeÉL :                          1 X 5 = 5 

       1. You have to answer all the questions.. 

2. Many people have invaded India. 

3. Time lost never regained. 

4. The Tajmahal is a very beautiful monument. 

 5. The Indian tradition is very ancient.      

 
************************** 

 
 


